

日出瑣珥照鹽柱



天路客的福音

19—信心的鑒戒

天路歷程



我在曠野裡行走，來到一個地方，那裡有個洞穴，我就在那兒躺下睡覺：我睡熟了，做了一個夢。我夢見一個衣衫襤褸的人站在那兒，背后就是他自己的房子，他手裡拿著一本書，背上背著一件看來很重的東西。我見他打開手上的一本書念著；他一面念，一面不住地流淚，渾身顫抖著；他委實控制不住了，發出一聲悲傷的呼喊：“我該怎麼辦呢？”就在這樣極度苦惱的境況中，他轉身回家去了。他強自壓制著，以免他的妻子和兒女們發覺他的悲痛；可是他不能長久保持緘默，因為他的煩惱越來越厲害了。他終於把他的心事告訴了妻子和兒女，他對他們這樣說：“唉，我親愛的妻子，你們，我的親生兒女，我是你們親愛的友伴，我可要被那壓在我身上的重負毀了；並且我確實知道我們這個城市將要給天火燒毀；在那場可怕的災難裡，我自己，你，我的妻子，和你們，我可愛的兒女，都將同歸於盡，除非我們能夠想出一個逃生的辦法，可是到如今我還想不出什麼辦法來。”

他家中的人聽了這番話，好生詫異；這並非因為他們相信他的話，而是他們認為他的神經錯亂了；因此，等到傍晚天快黑的時候，他們希望睡眠能夠使他的神經鎮靜下來，就急忙打發他去睡覺。但是對他說來，黑夜和白天同樣煩惱；因此，他不但睡不著覺，而且整夜的嘆息、流淚。后來，天亮了，他們急著要知道他的情形。他告訴他們，更糟，更糟。他又開始對他們講話；可是他們開始狠起心來了。他們還想用強硬粗暴的態度來驅除他的怪病；有時他們愚弄他，有時責罵他，有時根本不理睬他。因此他就回到自己的房間裡去為他們祈禱，一心的憐憫他們，同時他也為自己的痛苦尋求安慰；他還獨個兒在田野裡徘徊，有時候看書，有時候祈禱；他就這樣度過了好多日子。

逃離所多瑪



天路客的福音

17—信心的影響與外援

亞伯拉罕與羅得

分段	經文	主題
A	18 : 1~15	神宣告以撒的出生
B	18 : 16~19 : 29	所多瑪被毀、羅得被拯救
A'	19 : 30~38	羅得之子摩押和亞捫的出生



分段	經文	主題
A	18 : 16	三位使者向所多瑪觀望
B	18 : 17~21	上帝對亞伯拉罕和所多瑪分別對待
G	19 : 12~13	宣告所多瑪要被審判、摧毀
B'	19 : 23~26	所多瑪、蛾摩拉被毀、羅得被拯救
A'	19 : 27~29	亞伯拉罕向所多瑪觀望



天使拯救羅得一家

15 天亮的時候，兩位天使催促羅得說：「起來，帶妻子和你這裡的兩個女兒走，免得你因為這城的罪孽也被消滅。」

16 羅得遲遲不走，那二人因為耶和華憐憫羅得，就拉著他的手，也拉著他妻子和兩個女兒的手，帶出去安置在城外。

不能耽擱的逃離

天使催促
妻子、女兒
免得被消滅



亞伯拉罕代求

遲遲不走

因為耶和華憐憫羅得

天使的禁令

17 帶他們出來以後，其中一位說：

「逃命吧，別往後望！不可留在這片平原，要逃到山
上去，免得你也被消滅！」

逃離所多瑪的條件

別往後望
不可留在平原
要逃到山上去
免得你被消滅

逃離罪惡
刑罰界限
神有憐憫
切實棄絕

羅得的祈求

18 羅得對他們說：「我主啊，不要如此！¹⁹ 你僕人已經在你眼前蒙恩；你又向我顯出莫大的慈愛，救我的性命。我不能逃到山上去，恐怕這災禍臨到我，我便死了。

²⁰ 看哪，這座城又小又近，容易逃到，這不是一個小的嗎？求你容我逃到那裡，我的性命就得存活。」

羅得：軟弱、小信

我主啊，不要如此、恐怕、求你容我

我主、不要如此

恐怕這災禍

很近、小小

求你、可以活命

人的軟弱

相信審判

有限順服

出死入生

門徒：軟弱、小信

彼得

撒旦

三次不認主

加拉太作假

約翰、雅各

雷子

坐在左右

馬可

半途而廢

與主有益

天使的應允

21 天使對他說：「這事我也應允你；我不傾覆你所說的這城。」

22 你要速速地逃到那城；

因為你還沒有到那裡，我不能做甚麼。」

因此那城名叫瑣珥（就是小的意思）。

23 羅得到了瑣珥，日頭已經出來了。

天使：忍耐、恩慈

你還沒有到那裡，我不能做甚麼

也應允你
不傾覆這城
速速逃到

恩待羅得
憐憫軟弱
迫切督促

大而可畏的神

24 當時，耶和華將硫磺與火從天上耶和華那裡降與所多瑪和蛾摩拉，²⁵ 把那些城和全平原，並城裡所有的居民，連地上生長的，都毀滅了。

²⁶ 羅得的妻子在後邊回頭一看，就變成了一根鹽柱。

我們的神乃是烈火

26 羅得的妻子在後邊回頭一看，就變成了一根鹽柱。



又如所多瑪、蛾摩拉和周圍城邑的人，也照他們一味地行淫，隨從逆性的情慾，就受永火的刑罰，作為鑑戒。（猶7）

回想羅得的妻子

羅得的妻子在後邊回頭一看，就變成了一根鹽柱。

你們要回想羅得的妻子

——路十七

毀滅的突然

死亡的確實

父母的虧欠

你所面臨的毀滅比羅得逃離的真實所多瑪的毀滅要可怕得多。所多瑪和蛾摩拉在烈火和硫磺的風暴中被毀滅只是地獄中不敬虔之人被毀滅的影子，對比起來就好像圖片與現實、畫中的火對比真火。地獄的苦難在聖經中有各種預表和圖像，如墨黑的黑暗、不死的蟲子、火爐、硫磺火湖、欣嫩子谷的折磨、火與硫磺的風暴。之所以使用如此多的相似之處，是因為沒有一個是充分的。任何人都只是部分地和非常不完美地代表了真理，因此上帝使用了許多方式。

因此，與羅得和他的妻子逃離所多瑪時相比，你更需要加快逃跑的步伐，不要回頭看。因為你每天、每時每刻都面臨著比所多瑪所多瑪更可怕的風暴一千倍的危險，那時主從天上降下來自主的硫磺和火。回顧過去，你會比羅得的妻子更加愚蠢。你所面臨的毀滅不僅比所多瑪的暫時毀滅更大，而且比所多瑪居民的永恆毀滅更大。因為無論你認為自己表現得多麼好，你們這些在榮耀福音下仍然不悔改的人，比所多瑪的居民犯了更多的罪，觸怒了上帝，將擔當更大的罪孽，儘管你們自己可能認為是個非常無害的生物。「我實在告訴你們，在審判的日子，所多瑪和蛾摩拉比那城更能忍受。」

丈夫愛妻子：八個建議

1. 愛她內心—情感之愛
2. 愛她心思—知性之愛
3. 愛她身體—肉身之愛
4. 愛她靈魂—靈性之愛
5. 愛她關係—關係之愛
6. 愛她人性—切實之愛
7. 愛她呼召—支持之愛
8. 愛她的主—對神的愛

基督愛教會

22 作妻子的，你們要順服自己的丈夫，如同順服主。23 因為丈夫是妻子的頭，如同基督是教會的頭；他又是這身體的救主。24 教會怎樣順服基督，妻子也要怎樣凡事順服丈夫。25 作丈夫的，你們要愛自己的妻子，正如基督愛教會，為教會捨己，26 以水藉着道把教會洗淨，使她成為聖潔，27 好獻給自己，作榮耀的教會，毫無玷污、皺紋等類的缺陷，而是聖潔沒有瑕疵的。28 丈夫也應當照樣愛妻子，如同愛自己的身體；愛妻子就是愛自己了。29 從來沒有人恨惡自己的身體，總是保養愛惜，正像基督待教會一樣

亞伯拉罕清早觀看

27 亞伯拉罕清早起來，到了他從前站在耶和華面前的地方，
28 向所多瑪和蛾摩拉與平原的全地觀看，不料，那地方煙氣上騰，如同燒窯一般。

29 當神毀滅平原諸城的時候，他記念亞伯拉罕，正在傾覆羅得所住之城的時候，就打發羅得從傾覆之中出來。

神拯救羅得

最後的審判

¹² 我又看見死了的人，無論大小，都站在寶座前。案卷展開了，並且另有一卷展開，就是生命冊。死了的人都憑著這些案卷所記載的，照他們所行的受審判。¹³ 於是海交出其中的死人；死亡和陰間也交出其中的死人；他們都照各人所行的受審判。¹⁴ 死亡和陰間也被扔在火湖裡；這火湖就是第二次的死。¹⁵ 若有人名字沒記在生命冊上，他就被扔在火湖裡。

即使是上帝的忠心子民，也很難意識到祂向悖逆之子所發之義怒的確定性和可怖。這需要堅定不移和不妥協的忠心，卻很難實現。認同上帝審判的目的——承認祂所造成的噩運是公正的，沒有任何報復性滿足或為了個人報復——是對人信心的挑戰。即使是那些不再會在這點上欺騙自己的人，卻太容易為其他人而這樣做。因為世界有時會毫無意義的歸咎於上帝的子民——說他們自己的安全反讓他們感到自滿、或對鄰居的厄運漠不關心。而他們內心真實的傾向——所受到的實際誘惑——卻恰恰相反。在他們自己的經歷中——被喚醒的良心和聖靈所教導，使他們相信罪惡、公義和審判——在他們自己的理解中，他們非常清楚主的可怕——他們如此生動地意識到他對所有罪孽的可怕義怒——幾乎不願想到同胞中會有任何一個能承受這樣認知所預示和警告的苦難：不死之蟲子的啃咬，以及永遠不會熄滅火焰的燃燒。

海德堡要理問答10

問：神會否放任這種悖逆和背信，而讓它們不受刑罰呢？

答：決不；祂極厭惡我們生來就有的罪和本身所犯的罪，並要在今生和永恆中用公義的審判去刑罰罪惡，正如祂已宣告：「凡不時常遵守律法書上所寫的，都是被咒詛的」

海德堡要理問答11

問：神不也是慈愛的嗎？

答：神確實是慈愛的，但祂同樣也是公義的；因此，祂的公義要求那干犯了至高神之威嚴的罪惡，必須受到極刑，就是身體和靈魂同樣受到永遠的刑罰。

海德堡要理問答12

問：既然我們因神公義的審判，應受到今世和永遠的刑罰，那麼我們怎麼才能逃避這刑罰，並且能再次蒙神恩寵呢？

答：神要求他的公義得到滿足，因此我們必須滿足他的公義，不是由我們自己達到，就是由別人完成。

主耶穌的福音：審判

我告訴你們，當審判的日子，所多瑪所受的，比那城還容易受呢！」 「哥拉汛哪，你有禍了！伯賽大啊，你有禍了！因為在你們中間所行的異能若行在泰爾、西頓，他們早已披麻蒙灰，坐在地上悔改了。當審判的日子，泰爾、西頓所受的，比你們還容易受呢！迦百農啊，你已經升到天上，將來必推下陰間。」 又對門徒說：「聽從你們的就是聽從我；棄絕你們的就是棄絕我；棄絕我的就是棄絕那差我來的。」（路十12-16）

天使在罪惡之城做工

天使催促羅得——「天明了，天使催逼羅得」(創十九15)。他們並不願在羅得家中多作逗留，因為在那裡，不像在亞伯拉罕家中作客那般自如；整夜，他們竭力勸服羅得相信毀滅的災難就要來臨，甚至催促他前去喚醒女婿們。然而，沒有操守的人無法發聲振贖。有人說，若要影響人得救，我們最好略微隨波逐流，這真是要命的謬論。我們若住在所多瑪，就無能援救所多瑪人。要救他們脫離漩渦，就必須身在漩渦之外。是的，所多瑪的居民啊！你們心想提升所多瑪，不料反被它拖垮；你們試圖以好言相勸，反而遭受訕笑。「他女婿們卻以為他說的是戲言。」

天使救羅得一家

任務未能達成，羅得反而因受到別人嘲弄、懷疑，竟然「遲延不定」。怎能為看來似乎愚蠢的行徑拋家棄兒呢？一切均將如常運作，就像創世以來一樣。「羅得遲延不走……二人……就拉著他的手。」

這就是所謂的「援手」，愛到真切，不容拒絕的援手。兩位天使隻有四隻手，但沒有一隻是空的，每隻手都抓住一個裹足不前的罪人。多麼希望我們充分體認這種從神來的，急欲把人從火中救出的熱誠(猶23)！

天使卻未就此罷手，直到所保護的人安抵城外，且往遠處山上疾奔。就這樣，羅得被從傾覆中救出。然而，雖然離開了所多瑪，所多瑪卻仍如影隨形跟著他，以致他往后的生涯，我們合當用幔遮掩。縱然如此，他的得救仍然見證出代禱的威力。像他和女兒們這樣道德卑下的人竟能獲救，完全因著亞伯拉罕的代求。而他最后定居在小城瑣珥，這城之能幸免於難，也因他的緣故。

我們的使命

讓我們起來催逼罪人吧！讓我們彼此勸說：「逃命吧！與其失喪靈魂，不如失喪所有；不要回頭耽戀過去的得失，切勿徘徊在逃城——耶穌基督——之外。動身吧！不要成為猶疑的俘虜，機會可是稍縱即逝；毀滅的箭矢已射離公義審判的弓。『看哪！現在正是悅納的時候，現在正是拯救的日子。』」

思考問題

1. 與神同行的亞伯拉罕怎樣顯出他是上帝的朋友？
2. 上帝怎樣啟示亞伯拉罕祂的作為和目的？
3. 亞伯拉罕的代求反應出上帝的哪些特質？
4. 今天的經文中，從哪些地方可以看到亞伯拉罕的信心？
5. 上帝為何最後沒有再等/讓亞伯拉罕繼續求下去？

不死的朝聖者：信心之父（4）

	經文	副標題	經歷	罪人亞伯蘭
23	22：1～12	亞伯拉罕獻以撒	通往祭壇之路	信心的試煉
24	22：13～14	上帝的羔羊	神的預備、仰望基督	信心的對象
25	22：15～24	蒙祝福的順服	應許的重申	信心的迴響
26	23：1～20	撒拉的埋葬	亞伯拉罕的妻子	應許之地的印記
27	24：1～67	以撒的新婦	羅得的得救	信心的傳承
28	25：1～11	亞伯拉罕的離世	依舊說話的人	信心的鏡子
29	25：12～26	兩個兒子的故事	以撒和以實瑪利	信心的倒退